

PRECIO DE SUSCRICION
Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50
PAGO ANTICIPADO
Un número suelto 0'10 pesetas

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Se admiten á precios convencionales



PUNTOS DE SUSCRICION
PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Agua, 2, Felanitx

EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

DESDE LA HABANA

Verdades que amargan

(Al entusiasta patriota y condiscípulo D. Francisco Pou, con motivo de su escrito «A mi patria.»)

Jamás he pensado en formar parte de ningún partido, ni mostrar siquiera preferencia por éste ó por el otro; primeramente porque poco valgo, y en segundo lugar porque no tengo edad para emitir juicio propio en las intrincadas cuestiones políticas. Por eso, el que lea mis cartas, podrá observar que me limito á exponer los hechos, dejando que cada cual comente á su gusto y forme las conjeturas que le sugiera su imparcialidad ó su apasionamiento.

Para informar á los lectores de EL FELANIGENSE de cuanto ocurre en esta isla, no hago más que observar el movimiento y estado normal de las cosas en esta capital, en donde me encuentro desde hace treinta meses, y recoger los datos interesantes que han de conocerse aquí precisamente mejor que en ninguna otra parte.

Recuerdo que al venir á la gran Antilla gobernaba un general que hoy no gobierna, habiéndole sustituido otro de su categoría; recuerdo que era entonces uno y hoy es otro el ánimo de los españoles; recuerdo que en un principio todo sonreía á la esperanza, con esa sonrisa leal, franca y desinteresada que brota del labio de los buenos patriotas; al entrar en el Parque, al asomarse en cualquier hotel, café ó restaurant, notábase que la atención de todos estaba fija en la marcha de la guerra, en los sucesos del día y en los preparativos para mañana; mientras hoy, parece nuestra vida la de un autómata: sumidos todos en el indiferentismo, no se habla más que de toros, de teatros, de juergas y de hambre: de todo menos de guerra. Nadie se preocupa de que el Gobierno proyecte esto ó realice aquello, y á toda indicación que se haga sobre asuntos de esta índole no se contesta más que con un «bueno...!» capaz de helar la sangre.

No se crea que esto me induzca á creer que hoy marchamos mejor ó peor que ayer: semejante aseveración sería, por parte mía, muy capciosa. Lo que sí puedo asegurar que hoy no se lleva en Cuba más vida que la de la indiferencia, con esa conformidad del enfermo en quien se han hecho crónicas sus dolencias, que como tales, han de ser de curación tardía y difícil.

Ha pasado el carnaval como si tal cosa, y á no haber sobrevenido la explosión del Maine, no hubiéramos tenido ahora conversación obligada; más ya pasó el momento sensacional, y justo es que convengamos en que se hizo por los marineros yankees lo que se hubiera hecho tratándose de una desgracia nacional.

Del ejército no hay que hablar; éste será siempre el mismo: victorioso en todas sus empresas, hasta el punto de causar envidia á todas las naciones. Solamente una, parece poner en duda su bizarría y su valor... ¡quiera el cielo que no tengamos necesidad de demostrarle que vive en el mas completo de los errores!

MIGUEL ARTIGUES

10 Marzo de 1898

CRÓNICA PARISIÉN

No son, ni pueden ser mis crónicas parisienas una información noticiosa; ahí está el telégrafo para tener á mis lectores al día de lo que por París sucede.

En mis destortillados escritos siempre procuraré daros á conocer los usos y los tipos de por acá y, bien ó mal, voy cumpliendo mi misión.

Estudiemos hoy una de tantas reuniones como aquí se celebran, so pretexto de caridad, y que suelen ser organizadas por un snob cualquiera, pomposamente titulado rey de París, por su elegancia, su buen tono, su mucho dinero y su poca vergüenza.

En el gran salón, radiante de luz y esplendores, los hombres y las mujeres se divierten á beneficio de los pobres, rien, piropean, murmuran y conciertan las citas amorosas de mañana.

El anfitrión, el rey de París, saluda con afectada elegancia y con reprimido orgullo, pasa por entre aquellas damas, rodeado de un murmullo de alabanzas que le envuelven en una especie de gloria embriagadora.

Siéntese verdaderamente el soberano de aquella reunión de elegantes desocupados, personajes que, tomados individualmente, no resistirían á la crítica más benévola de su moral; pero que, en conjunto, presentan una indiscutible apariencia de buen tono, y de mejor fondo.

Velanse allí, entre una docena de damas y señoras probos, madres de familia que diariamente acudían á encubiertas citas de amor, mientras sus hijas se abandonan indolentemente á las caricias de hombres que nunca serán sus maridos; banqueros considerados, ostentando más condecoraciones que un generalísimo heróico y que habían empezado su fortuna con acciones nada santas; gentiles hombres descendientes de las cruzadas que se dejan entretener por las timbas de los círculos; antiguas hijas del placer, casadas con imbéciles ricas que olvidaban las faltas pasadas y, finalmente, alguno que otro periodista que defiende la honradez con una mano y practica el chantaje con la otra.

Toda aquella amalgama de vicios, de debilidades y de vergüenzas, bien peinada, bien perfumada y bien vestida, presenta la ilusión de algo bueno y correcto, algo que pudiera justificar el pomposo título de fiesta de caridad.

Y aquel hombre está orgulloso con ser el rey de un París siniestro, no del París sano, verdadero corazón de la Francia é indiscutible cerebro del mundo.

Este rey de cartón, soberano de un mundo artificial, es un tipo que abunda en París; pero, rey del lodo, del escándalo y de los placeres, su reinado puede desaparecer de un escobazo para dejar plaza á lo justo y á lo hermoso, á lo que, en suma, constituye nuestro querido París.

Mientras que las empresas mineras buscan en lejanas tierras el vil metal, el oro que corrompe ó purifica, un químico parisién acaba de inventar la manera de aprovecharse del oro que diariamente se pierde en las manipulaciones fotográficas.

Según él, cada baño contiene por valor de un franco en oro disuelto, lo cual representa un franco cincuenta céntimos en moneda, casi mil reis en papelititos portugueses.

Este químico ha resuelto el problema descubriendo la piedra filosofal de los alquimistas; bastan para ello unos cuantos ácidos y un poco de paciencia.

Parece ser que piensa fundar una sociedad para la explotación de su idea.

Si así lo hace, le regalo gratis el título: «Sociedad de los baños de oro».

El grupo parisién, cuya razón social es *Solidaridad de las mujeres*, comienza á preocuparse de la actitud que debe tomar durante las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

Tiene la intención de intervenir activamente en la lucha, repartiendo profusamente un manifiesto en forma de circular, en el cual recomendará á las francesas que trabajen por todos los medios posibles para conseguir el triunfo de aquellos candidatos en cuyo programa figuren las reivindicaciones feministas.

¡Pobres de nosotros! ¿Que haremos si ellas emplean todos los medios posibles, incluso el aconsejado por Lisistrata?

Por piedad, señoras parisienas, sean ustedes más humanas, digo más *hominas!*

ANTONIO AMBROA

CORONACIÓN DE UNA REINA

Los holandeses apercibense á celebrar dignamente el advenimiento al trono de su reina, la jóven princesa Guillermina. Tanto en las ciudades populosas como en las aldeas más apartadas de la capital, se han organizado Comités, con el doble objeto de preparar los festejos y de recaudar dinero para los mismos.

La gran ceremonia tendrá lugar el día 6 de septiembre próximo, en el gran salón de Nieve Herk, que con ser amplísimo, no es bastante á contener á las innumerables personas que desean presenciar el juramento de la reina. Así es que tan solo tendrán acceso al mismo los individuos que vayan provistos de la correspondiente tarjeta de invitación amén de los diplomáticos y los periodistas nacionales y extranjeros, que tendrán reservadas tribunas especiales.

La reina prestará el acostumbrado juramento ante el presidente de la Cámara, Van-Naamen, diputado por el Overyssey «un anciano robustísimo, dice el periodico belga del que tomamos las anteriores noticias y que ofrece el aspecto de un joven de cuarenta años, no obstante los sesenta y cinco que pesan sobre sus hombros.»

Con motivo del advenimiento de la reina Guillermina al trono, se celebrarán este año en Holanda varias exposiciones. Tres de ellas en Amsterdam: la de las «Obras pictóricas de Rembrandt», de la «Historia de la indumentaria» y la de los «Objetos que hayan pertenecido ó tengan relación con la casa de Orange.» En La Haya dos: la «Exposición de la panadería», que será instalada en el Jardín Zoológico y otra originalísima, que será llamada «Del trabajo de las mujeres» (*Vrouwenarheld*). Esta última será emplazada en el *Stadhoudersplein*, entre la Haya y Scheveningue.

Otra Exposición consistirá en una ciudad japonesa, habitada por indígenas de la isla de Java que trabajarán comerán y celebrarán fiestas al estilo de su país. En esta Exposición figurarán los trabajos de las mujeres de las colonias holandesas.

La reina Guillermina verificará su solemne entrada en La Haya el día á que nos referimos atravesando el cortejo real las calles que separan á la estación del Rhin del palacio del Hoordeinde. El día 15 del propio mes inaugurará por vez primera la joven soberana las sesiones de los Estados generales. La reina madre habitará desde dicho día en el palacio de Woorhout.

NOTICIAS GENERALES.

DE LA PROVINCIA

Leemos en un colega de Palma, que un vecino de Biniaraix disparó días pasados su escopeta con ánimo de cazar á un gavilán que se llevaba entre sus garras una paloma. Espantado al ruido de las detonaciones aquel animal rapaz soltó la presa, ya sin cuello y medio desplumada, advirtiendo el cazador que la paloma llevaba pendiente de una pierna un anillo de metal niquelado con una inscripción que dice: S 404.1895; advirtiéndose, además, algunas letras ininteligibles.

Es de suponer que dicha paloma sea de las llamadas mensajeras y pertenezca á alguna persona que la tenga en gran estima.

—Ha visitado al Excmo. Sr. Ministro de Fomento la comisión de representantes de las Escuelas de Bellas Artes, con el fin de que se consigne en los próximos presupuestos las cantidades correspondientes para el pago de las atenciones de dichos establecimientos de enseñanza.

En nombre de la Escuela de Bellas Artes de Palma figuraba nuestro paisano, el laureado pintor D. Francisco Maura.

—La Comisión provincial ha acordado la distribución de cien panes diarios á los obreros necesitados que se hallen sin trabajo, hasta que esté provisionalmente instalada la cocina económica y en su defecto hasta que la Diputación lo considere oportuno. Dicha distribución se verificará por medio de vales que serán entregados á los señores Curas-párracos, que los interesados deberán presentar en la portería de la Casa de la Misericordia de doce á una de la tarde.

—El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha remitido á este Gobierno civil, para su publicación en el «Boletín Oficial,» una relación de servicios que deben prestar los Ayuntamientos en el próximo mes de abril, para dejar cumplidos los que reclamen los dependientes de esta Delegación.

—El día primero de este mes tuvo lugar la incautación, por la Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado, de los montes que en virtud de la clasificación practicada sobre modificación del impuesto de 30 de Agosto de 1896 han sido incluidos entre los que no reúnen las condiciones necesarias para ser declarados exceptuados de la desamortización por razones de interés general.

—Las denuncias por daños, abuso y contravenciones en los montes á cargo del ministerio de Hacienda, deberán ser presentadas al Alcalde del pueblo, en cuya jurisdicción radique el predio motivo de aquellas.

—De «El Magisterio Balear»:

«Atendiendo á la crisis por que atraviesa la clase trabajadora de esta capital y á lo propicias que se muestran nuestras autoridades locales á remediar su situación, se nos ocurre llamar la atención sobre lo conveniente que sería que el Excelentísimo Ayuntamiento construyera locales propios para escuelas, sobre todo en ciertos suburbios, con lo que, al par que nada perderían con ello los fondos comunales, pues que con dicho objeto fácil sería alcanzar del Estado alguna subvención y se dejarían de pagar crecidas sumas en concepto de alquileres, sería un medio de dar ocupación á muchos braceros.»

—Por el Juzgado de Marina de esta provincia, se cita al individuo que á fines del mes de Noviembre último iba embarcado en el falucho San Pedro y que usó el nombre de Juan Pujol, para que en el plazo de 30 días comparezca ante dicho Juzgado, á declarar en la causa que se le sigue por denuncia de contrabando.

—El señor Gobernador civil de esta provincia en una circular inserta en el «Boletín Oficial» de ayer, encarga á los señores alcaldes de los pueblos, fuerza de la guardia civil y demás dependientes de su autoridad la busca y captura del recluta de la zona de Gerona Juan Trull Coll, y en caso de ser habido lo pongan á disposición del señor Gobernador militar de esta plaza.

En otra circular encarga también la busca y captura de Gabriel Adrover y Capó, patrón y dueño del falucho «San Juan Bautista,» de la matrícula de Santaní.

—Según leemos en «El Balear» se ha dispuesto que en adelante un médico de Sanidad Militar pase á bordo de los vapores, que trasportan soldados procedentes de Ultramar, con objeto de que sean reconocidos en el mismo buque.

La determinación obedece, según nos han manifestado, á que muchos de los soldados que regresan vienen atacados de enfermedad contagiosa, aplaudiendo nosotros la medida que seguramente reportará grandes beneficios en pró de la salud pública.

DE LA PENÍNSULA

De la lista de accionistas del Banco de España que este establecimiento de crédito acaba de publicar, tomamos los datos siguientes:

«Para no hacer este trabajo interminable, tomamos nota únicamente de aquellos accionistas que, tanto en Madrid como en las sucursales de provincias, poseen mas de 500 acciones.»

Estas acciones se cotizan hoy en la Bolsa á mas de 400 duros cada una.

«Adoptando, sin embargo, este tipo de cotización, para hablar en números redondos, es decir, suponiendo que cada acción vale hoy solo 2.000 pesetas, he aquí lo que arrojan aquellos datos:

—El marqués de Valmediano, 600 acciones.— Marquesa viuda de Trives, 620.—D. Francisco Curiel y Blasi, 550.—Duquesa viuda de Bailén, 566.—D. Hermógenes Gonzalez Olivares, 600.—D. Diego Jarava de la Torre, 500.—D. Martin Jansaro y Balcónas, 616.—Doña Juana Pommé, 500.—D. Gregorio Revuelto, 500.—Don Jerónimo Rodriguez Yagüe, 500.—Conde de Torreánaz, 500.—D. Manuel de Urbina, 500.—D. Antonio Vitorica y Murga, 603.—D. Dolores Zaldós viuda de Cano, 615.—D. Manuel de Taramona (Bil-

bao), 500.—D. Rosalía Blasi viuda de Curiel (San Sebastian), 600.—D. Maria de la Luz Daus y Beistegui, 727.—Marquesa de Casariego, 683.—D. Sebastian Goicoechea y Lecea, 683.—Conde de Guaqui, 639.—D. José Sebastian Goyeneche, 720.—D. Maria del Carmen Goyeneche, 723.—D. Maria Josefa Goyeneche, 700.—Conde de Limpas, 680.—Marquesa de Perinat, 630.—D. Casilda Iturrizar viuda de Epalz (Bilbao), 661.—Obra Pía, fundacion Motezuma (Salamanca), 675.—Marqués de Villafuerte, 750.—D. Ricardo de la Huerta, 796.—D. Valentin Morales, 800.—Marquesa viuda de Amboage, 866.—D. Fernando Pla y Peñalver, 866.—D. Luis Navarro (Alicante), 848.—Patronato del colegio de Huérfanos de San Julian de Vilatorla (Barcelona), 800.—D. José Rodriguez Espina (Bilbao), 850.—Marqués de Vallejo 950.—D. Francisco de Zabálburu 899.—Marqués del Paso de la Merced, 1.000.—D. Angeles Echegoyen viuda de Etcheverría (Haro), 1.000.—Marquesa viuda de Pickman, 1.000.—Condesa de la Vega del Pozo, 1.400.—Colegio de niños huérfanos de «La Constancia», en Plasencia, 1.703.—D. Manuela Diez de Bustamante viuda de Gallo, 1.760.—Señores Miqueletorena, Muguero y C.ª, 1.789.—Y por último: La Fundación de Figueroa, 2.576.—Y la Fundación de don Ramon Pla, 3.823.

—Ya parece un hecho la próxima salida de una expedición comercial á la América latina en busca de nuevos mercados para los productos catalanes.

El proyecto, patrocinado por importantes fabricantes y estudiado con verdadero interés sobre la base de informes consulares, permite abrigar fundadas esperanzas de éxito, especialmente en Méjico y la América Central.

—Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, en favor de los desertores acogidos á indulto, que para completar los 4 años de servicios que tienen que prestar en Cuba, les sirva de abono el tiempo que sirvieron antes de desertar.

—He aquí una estadística, llevada con tanta paciencia como exactitud por un curioso, referente al número de filibusteros muertos en acción de guerra en Cuba.

De los partes dados por el general Weyler y el segundo cabo, hasta el 31 de Octubre de 1897, resulta que murieron 20.053.

De los dados por el general Blanco y el segundo cabo de la isla se desprende que murieron, hasta el 10 de Marzo de 1898, 1.422.

Total de filibusteros muertos, 21.475.

—La «Gaceta del día 23 publicó la siguiente convocatoria:

De conformidad con lo que dispone el art. 6.º del Real decreto de 16 de Marzo de 1891, y la Real orden expedida por la Presidencia del Consejo de Ministros de 23 de Septiembre del mismo año, esta Dirección general de Establecimientos penales convoca á examen de aptitud á los sargentos y licenciados del Ejército, propuestos en 28 de Febrero próximo pasado por la Junta calificadora de Aspirantes á destinos civiles para desempeñar plazas de vigilantes de segunda clase del cuerpo de Establecimientos penales.

Los exámenes darán principio en esta corte el día 15 del próximo Abril; previamente, por medio de un aviso fijado en la portería de esta Dirección general, se determinará el sitio y hora en que aquel acto haya de celebrarse.

—Las compañías arrendatarias de Tabacos y Cerrillas fósforicas continúan abusando de la paciencia del público sin que las reclamaciones de la prensa sean tenidas en cuenta por el gobierno, á pesar de que envuelven gravedad las deficiencias, por no darles otro nombre, del indicado servicio.

Hay clases de tabacos capaces de alterar la salud de los fumadores por los cuerpos extraños que contienen.

De los fósforos no digamos nada. Bastante saben los consumidores que ni la calidad ni la cantidad de las cerillas se adaptan á la famosa ley de 30 de Junio de 1892, que concedió el malhadado monopolio y prescribió las condiciones generales y particulares del contrato.

Pero las compañías han en lo que les place; el público sale defraudado, perjudicándose en la salud y en sus intereses; los dividendos á repartir entre los accionistas crecen más cada año; y el Gobierno se cruza de brazos, si es que no aplaude, y deja rodar la bola, como vulgarmente se dice.

—De Barcelona:

«Dícese que los alumnos de esta Universidad están organizando para mediados del próximo abril un gran festival, con cuyo producto encabezarán una suscripción para costear un buque de guerra que lleve el nombre del general Prim.»

—Según se aseguraba por personas que parecen estar en el secreto, en el ministerio de la guerra

se trabajaba sin levantar mano, para movilizar cincuenta mil hombres.

De esos cincuenta mil hombres, veinticinco mil irán á Puerto-Rico y los otros veinticinco mil á las islas Canarias, ya para defenderlas en caso necesario, ya para estar dispuestos á ser transportados á Cuba cuando fuere preciso.

En los centros oficiales se negaba la verdad del rumor, pero de una manera que hacia entender que era cierto.

DEL EXTRANJERO

Leemos en «El Liberal» de Madrid:

«La prensa de Guatemala llegada á Madrid publica detalles del asesinato del general Reyna Barrios, cuya noticia adelantó el telégrafo.

La noche del suceso salió á las ocho el presidente de su palacio, acompañado por varios oficiales de su Estado Mayor, dirigiéndose por la 5.ª avenida Sur, y doblando hacia la calle 9.ª con dirección al santuario de Guadalupe.

Al pasar frente á la legación de Alemania, un individuo, que estaba parado en la puerta de la casa de enfrente, se acercó al señor Reyna Barrios, y á corta distancia le disparó dos tiros de revólver, poniéndose inmediatamente en fuga.

El proyectil del primer disparo le penetró al general Reyna Barrios por la boca, saliéndole por la parte posterior del cráneo; el otro proyectil le atravesó el pecho. El presidente cayó al suelo, de donde le recogieron dos de sus ayudantes, en tanto que otros dos perseguían al asesino.

Oscar Zallinger, de nacionalidad extranjera y autor del asesinato de Reyna tomó la dirección de la 5.ª Avenida Sur cayendo al suelo en la calle del Hospital, á consecuencia de un palo que le descargó en la cabeza un agente de policía.

Al llegar los ayudantes del presidente que le perseguían, le hicieron siete disparos de revólver, que le ocasionaron la muerte, siendo conducido su cadáver en una ambulancia de policía á las oficinas de la segunda sección para su identificación.

Zallinger, tenía buena presencia; era de origen escocés y contaba venticinco años de edad.

El cadáver del general Reyna Barrios, envuelto en su propia capa, fué conducido á palacio y colocado en el salón donde tenía su despacho.»

—Telegrafian de Kursk que en el Convento de la Aparición de la Santísima Virgen, en aquella ciudad, hubo días pasados una formidable explosión causada á lo que se dice por una bomba que alguna mano criminal colocó debajo de la misma imagen de la Virgen.

A pesar de que los cascotes de la bomba hicieron grandes estragos en toda la iglesia, quedó la imagen de la Virgen sin recibir ni el menor daño ni señal.

Créese que la máquina infernal explotó por medio de un aparato de relojería.

SECCION LOCAL

Las bandas de música del *Círculo Liberal* y del *Centro Conservador* han venido á una inteligencia para aunarse y asistir á las procesiones de Semana Santa, á la del día de Pascua y á la fiesta ciclista que se prepara en esta ciudad. De esta manera se ha conseguido reunir una banda bien completa y numerosa, que ha comenzado sus ensayos en el segundo piso del edificio de la Alhóndiga, bajo la dirección del inteligente profesor D. Juan Valls de Padrinas.

A estas academias concurre cada noche crecido número de espectadores, que llenan casi por completo el espacioso local.

Se nos dice además que los jefes de los partidos de esta ciudad se han entrevistado, con el objeto de tratar de ponerse de común acuerdo, si es posible, en las cuestiones de política local. Mucho celebraríamos que se realizase este laudable proyecto, que tendría que reportar necesariamente incalculables beneficios para la población en general.

El día 18 del este mes á las nueve de la mañana, deben hallarse en Palma, en las oficinas de la Comisión Mixta de reclutamiento de esta provincia, todos los mozos de esta ciudad que hayan alegado defecto físico ó hayan sido cortos de talla pertenecientes al presente reemplazo y tres anteriores; como también todos aquellos padres de mozos de iguales reemplazos que hayan sido declarados inútiles para

el trabajo. También deberán presentarse los que hayan reclamado contra algún fallo del Ayuntamiento o hayan sido reclamados.

El Sr. Obispo de la diócesis de Menorca, celebró Ordenes en aquella Catedral el día 26 de Marzo último, elevando al Presbiterado, entre otros, á nuestro paisano D. Guillermo Roselló y Rosello.

Durante los últimos días de Marzo hemos tenido un tiempo frío, con vientos huracanados, que hacían difícil el tránsito por las calles al mismo tiempo que dejaban en los campos lamentables huellas de sus estragos.

Afortunadamente, desde que entramos en Abril ha mejorado notablemente el tiempo, trascurriendo unos días hermosos aunque algo frescos por las mañanas y noches.

La Administración de Loterías de esta ciudad ha puesto á la venta pública los billetes del sorteo extraordinario que se ha de celebrar en Madrid el día 11 del actual, costando cada décimo 25 pesetas.

Mañana tendrá lugar, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la elección de los Compromisarios que, en representación de esta municipalidad, habrán de concurrir el día 10 del corriente á las operaciones de elección de Senadores, que se celebrarán en el salón de Juntas del Gobierno civil de esta provincia.

Nuestro amigo, el joven pintor y fotógrafo, que tantas simpatías goza en esta ciudad, don Miguel Quetglas, nos participa que los días 10 y 11 del actual, tendrá, provisionalmente, abierto al público, su gabinete fotográfico establecido en la fonda de Manuel, calle de Sitjar. También nos manifiesta dicho señor, que para mejor atender á sus clientes, le acompañará un dependiente, fotógrafo de acreditada reputación: lo que tenemos sumo gusto en anunciar, para que el público pueda utilizar sus servicios.

Ayer falleció en Manacor, casi repentinamente, la virtuosa señora D.^a Manuela Lain, esposa de nuestro amigo don Mateo Llull, agente ejecutivo de esta zona.

Sentimos vivamente la desgracia y nos asociamos al justo dolor que embarga á toda la familia.

Hoy salen para Palma muchos convecinos, con el propósito de asistir á la renombrada feria de Ramos, que acostumbra celebrarse todos los años en la capital.

El señor Ayudante de marina de Felanitx cita llama y emplaza á Juan Bautista Leyva García, tripulante que fué del laud *Santa Magdalena*, que fué apresado con 32 bultos de tabaco de contrabando, para que en el término de 30 días comparezca ante dicha Comandancia á responder á los cargos que le resultan por falta de presentación para declarar en el sumario que se instruye con motivo de dicha apresión.

En la afortunada Administración de Loterías de Barcelona calle de la Princesa, ha tocado el premio mayor de 130.000 pesetas del sorteo 21 Marzo, y ha sido favorecido con dicho premio de 26.000 duros un soldado que hace pocos días regresó de Cuba y compró en seguida el billete entero.

En el Ayuntamiento
Sesión ordinaria del día 29

La celebró el Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Alcalde con asistencia de once Sres. Concejales.

Tomaron posesión de sus cargos los Concejales D. Agustín Fuster, D. Guillermo Caldentey, D. Miguel Obrador y D. Jaime Valls de Padrinas y se les señaló la Comisión permanente á que ha de pertenecer cada uno.

Se dió cuenta de una comunicación del Imo. Sr. Delegado de Hacienda en la cual se pide una certificación de las fincas que fueron embargadas por débitos al Tesoro por territorial; enterado el Ayuntamiento acordó darle el más exacto cumplimiento.

Se resolvieron todos los expedientes de exención de quintas correspondientes al reemplazo actual y tres anteriores.

Acordóse arreglar el piso de la plaza de Pax, punto donde ha de celebrarse la fiesta velocipédica y regalar un objeto de arte, como premio al vencedor de una carrera.

Y se levantó la sesión.

SECCION LITERARIA

CREED EN DIOS

Atardecía.

Un sol tibio y agradable, iluminaba con descoloridos resplandores la crestería de la cumbre de la altísima montaña que conservaba vestigios del antiguo asiento del castillo roquero; derruidos paredones, claves de deshechos arcos, basamentos de columna, escudos, capiteles, todo yacía en tristes ruinas carcomido, invadido por la hiedra que lo vestía de oscuro tónico, sombrío, con la quietud impresa por los siglos. En la falda de la montaña, reposaban, blandamente, como niño que duerme en el maternal regazo, las casas de un pueblo, blancas por fuera, alegres, pulcras, cual transportadas de los levantinos vergeles de la ciudad del Cid, y dominándolas á todas, esbelta, risueña, elegante dentro de la pura sencillez de su estilo, la iglesia de la aldea con su calada aguja que que señala la eterna mansión de bondades, con sus grandes ojos que miran á los cuatro vientos y con sus vibradoras lenguas que saludan cariñosamente de continuo á sus protegidos con los alegres tintileos de sus campanas.

Sentados en un sillar desprendido del muro del castillo, cercado de sus ruinas, departen amigablemente un anciano de plácida sonrisa, cuya mirada que parece perdida en el espacio, se fija tenazmente en el chato capitel de la torre de la iglesia; y un joven de frente despejada cuyo vestido y maneras denuncian claramente su procedencia exótica.

—Es el mejor acuerdo que puedes tomar Ricardo— decía el anciano.—Parte para siempre de la aldea, vuelve á sumergirte en la vida de la ciudad, olvida tus deberes y olvídate de tí mismo... Te condenas seguramente ¡qué duda cabe! pero de ir al infierno vete solo y no arrastres en tu insensata caída á seres hoy felices que tienen su pecho abierto á la luz de la razón. Haz de tí lo que te venga en mentes. ¿No fuera contraproducente sermonear-te? ¿Ni para qué, si estoy viendo tu existencia miserable?... ¡miserable, sí, eso he dicho!—se interrumpió con energía el anciano mirándole fijamente, al notar el movimiento del joven.—¿Te escuece el calificativo? Pues piensa que por duro que sea es más duro oír tus ridículas observaciones y burlas impertinentes sobre los sagrados misterios, es más duro que arrebatos impudicamente la mujer al marido, la hija al padre... es más duro...

—Sea lo que V. quiera; convengamos en que es muy justo que tras larga caravana de años pasados entre goces, el peso de los años impela al hombre á la vida holgada y egoísta, y haga volver la vista hacia quien pueda ayudar á conllevar su carga; y en verdad le digo que no encuentro nada más cómodo y de mejor ver que la religión. Los viejos, con sus especiales miras y criterio estrecho, no sirven para más...

El anciano se sonrió dulcemente deponiendo su arrogante aspecto de antes:

—Cuando es la ofensa personal, la perdono—murmuró con desdén acento, en el que se adivinaba el amortiguado valor de su juventud. Y pertinaz en su idea.—Sin duda yo he sido viejo desde que tenía tu edad, porque hacia igual que hoy... Vamos á ver, Ricardo—añadió con paternal acento:—¿cuánto tiempo hace que no entras en la iglesia?

—No recuerdo fijamente... unos ocho ó diez años. Tampoco lo he creído necesario.

—¿Querrás mucho á tu madre?

—Sí mucho... contestó el joven sin saber á dónde iba á parar el anciano.

—Y hubieras vivido tranquilo diez años sin entrar á verla, pasando á cada momento cerca de ella? ¿Te hubieran parecido innecesarias sus caricias, la dulce expresión de sus bondades, el desbordamiento fortificante y grato de su cariño?

—¡Bah! No es lo mismo.

—Cierto, no es lo mismo porque hay la diferencia que media entre lo divino y lo humano, lo santo y lo pecador, lo eterno y lo deleznable y perecedero. Sin madre vives, puedes vivir desde que naciste pero ¿y sin religión? ¿No es la iglesia amantísima madre que vive en continua vigilia por el bien de sus hijos? ¿Quién te recibe amorosa cuando naces y te acompaña en las vicisitudes de la vida, fortaleciendo tu ánimo, dándole bríos contra la adversidad, esperanza en el decaimiento, fé en la lucha, goces en el vencimiento, resignación en la desdicha, templanza en el desabrimiento y cierra tus ojos á la vida y no te

abandonas... hasta más allá de la muerte velando por e reposo y tranquilidad de tu alma? ¿Quién, quién sino ella? Con sin igual mansedumbre recibe tus ofensas, acudes á ella arrepentido y te perdona, delinques y te absuelve ¿y aún deseas más?

—No, si yo nada deseo, puesto que para nada la he de menester; esperaran á que yo me bautizara y aun fuese moro; no me llevara mi madre y aún me estaría sin entrar en ella la primera vez.

Si al morir me quieren enterrar bajo de un peñasco, ¿que se me dá á mí que al sitio le llamen cementerio ó de cualquiera otra manera?

—Eres rebelde—murmuró el anciano—y el mal tiene en tí hondas raíces, pero el tiempo te convencerá. Joven eres, religión mamaste, la lucha entablada, sin que tú lo sientas, dentro de tu alma, dará el debido resultado. ¡Quiera Dios no sea demasiado tarde!

Y pasaron los años, no sé cuantos. Era una noche oscura y borrascosa; surcaban la atmósfera cárdenos relámpagos y el tableteo del trueno se escuchaba pavoroso, retumbando con fragor horripilante en las concavidades de las montañas.

El agua desgajábase á torrentes del alta bóveda y corría presurosa invadiéndolo todo.

Al fugaz resplandor de los relámpagos pudo verse marchar á rienda suelta á través de los campos á un ginete que en vano hacía esfuerzos inauditos por contener al caballo; sus gritos, que más excitaban la vertiginosa carrera del animal, se perdían lentamente en la soledad de la campiña y se repercutían gravemente en las cañadas.

Ya cerca de la aldea, tropezó, ciego en su frenética carrera, con un obstáculo y cayó muerto arrastrando en su caída al ginete que quedó también insensible sobre el suelo.

Imposible esperar auxilio de los hombres. ¿Quién se arriesgaría en noche semejante? Sólo Dios podría impedir que pereciese ahogado, ya que del golpe no hubiese muerto.

De pronto se destacó de entre las sombras una débil claridad que avanzaba con rapidez con dirección al sitio donde cayó el ginete; producíala un farol grande, de los que en las iglesias se usan para acompañar al Sacramento de la Eucaristía en sus visitas domiciliarias, conducido por un hombre de alguna edad; á su lado marchaba, resguardándose malamente con un paraguas un anciano vestido con traje talar.

—¿Y dices que le viste caer al suelo?—preguntó éste apresurando el paso más cada vez.

—Si señor, estoy seguro. Descendía yo de la torre de tocar á unblo, cuando á la luz de un relámpago que incendió cielo y tierra, ví al través de una tronera á un ginete caminando á galope por mitad de los campos; pensé iría desbocado y seguí observando, hasta que á la luz de otro, le ví caer cerca de estas tapias... Véalo Vd.; aquí está el caballo pero muerto.

—Dios quiera que esté vivo el ginete.

—¡Quiéralo El!

Y ambos se acercaron. Examináronlo rápidamente, y el más anciano exclamó con alegría:

—¡Vive! ¿Y cómo dejarlo aquí ni un momento? Cada vez crecen más los arroyos y hay peligro de que le arrastren.

—¡Sin embargo, nuestras fuerzas!...

—Hagamos lo que podamos, que Dios nos ayude.

Y el sacerdote—pues era el cura de aldea que en cuanto se enteró por el sacristán de la ocurrencia, salió con los Santos Oleos—haciendo un gran esfuerzo, tomó de los pies al caído y el sacristán por la cabeza, y lo condujeron á la casa más inmediata.

Algunas horas después, Ricardo, pues él era que regresaba á la aldea, desengañado cuanto arrepentido, confesó contrito sus pecados.

Y al saber como milagrosamente se había salvado de una muerte cierta por el esfuerzo heroico de aquellos dos respetables viejos, exclamó conmovido profundamente:

—Regresaba aún dudoso en busca de la paz del alma; la costumbre me conservaba impío, pero ahora veo su mano poderosa que no abandona á ninguna de sus criaturas y hoy... ¡hoy creo en Dios!

FRANCISCO NAVARRO

EL VERDADERO MEDICAMENTO.

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el *yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas gracias al procedimiento de Mr. Blancard en las *Pildoras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de Paris.

Fero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la *preparación legítima*, rogamos á los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de Blancard, las señas 40 Rue de Bonaparte, Paris y el *Timbre de Garantía*.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

DE
IGNACIO FIGUEROLA

Central: Brondo, 7.—Sucursal: Jaime II, 14.

Gran baratura por final de temporada

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo.—Central: Brondo, 7, Antigua casa Brondo.—Sucursal Jaime I, 12 y 14.

Arboles frutales

El jardinero-hortelano D. Simeón Santamaria acaba de recibir una partida de árboles frutales de todas clases, que vende á precios sumamente económicos.

También se encarga de trasplantarlos si los compradores lo desean.

El depósito lo tiene establecido en la calle del Convento (huerto del Sr. Reus.)

PLANTEL DE ALGARROBO

Se vende de superior calidad á precios sumamente económicos, en casa de D. Pedro Juan Segura, calle de la Plaza, número 6.

PONCHE ANDALUZ

DE LA CASA C. SERRANO & C.ª - JEREZ

Es una de las bebidas que más se recomiendan para los enfermos del estómago y para los que gustan de los buenos licores sin alcoholizar.

Se vende en botellas lujosamente presentadas.—Unico representante en esta ciudad

Miguel Valls, *La Felanigense*,

Calle de la Plaza número 10.

CALENDARIOS AMERICANOS y

Dietarios para 1898

Se han recibido en la librería de B. Reus.

Abundante colección de cromos caprichosos y de novedad, escogidos entre los mejores de las mas acreditadas casas.

CASA BANQUÉ

COLON, 31.—PALMA DE MALLORCA

Máquinas para coser de varios sistemas:

WERTHEIM, PFAFF, WHITE

[Novedad] Máquina Wertheim triplex para coser, bordar y zurcir. Velocipedos y accesorios para los mismos. Venta á plazos y al contado.

Encargado en Felanitx, Pedro Juan Segura calle de la Plaza, tienda nueva.

CONDICIONES NECESARIAS

Entre todas las preparaciones preferidas por el médico, las *Pildoras de Blancard*, al yoduro de hierro son seguramente las que más se falsifican y las que más se imitan.

Empleadas contra la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores frios y en todos los casos en que hace falta reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo, las *Pildoras* y el *Jarabe de Blancard* han pasado al dominio de la práctica médica diaria.

Para emplear los verdaderos productos, *Pildoras* ó *Jarabe*, hace falta exigir siempre el *Blancard*, las señas 40, Rue de Bonaparte, Paris el *sello de garantía* y, sólo á esta condición se conseguirán los preparados legítimos.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios en verso y prosa

DE

Pedro de Alcántara Peña Nicolau.

PUNTOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En las principales librerías; y en Patma en la Administración del MOSAICO, Molineros, 12.—Precio del tomo suelto 4 pesetas. Id. para los suscriptores á toda la obra 3'50.

VIDES AMERICANAS

PROCEDENTES DE LOS GRANDES VIVEROS DE FRANCIA DE

MONSIEUR EURYALE RESSÉGUIER

INGENIERO AGRÓNOMO

Barbados y estacas de las variedades mas recomendadas de Porta-ingertos como son *Rupestris de Lot*—*Rupestris Martin*—*Riparia Grand Glabre*—*Riparia Gloria de Montpellier*, etc., etc.

BERLANDIERIS de selección

ORIGINARIAS DE TEXAS

de indiscutibles resultados en terrenos muy calcáreos y empobrecidos

Para informes que garantizan la especialidad de estos viveros y ser de primera clase sus variedades seleccionadas, pueden pedirse al Ministerio de Agricultura, Instituto nacional agronómico de Paris, Escuela nacional de Agricultura de Montpellier, Sres. Inspectores generales y Profesores de Agricultura, que casi de todos ellos es proveedor.

Para los pedidos y nota de precios dirigirse á su REPRESENTANTE en las Baleares, D. José Bordoy, Agente Consular de Francia en Felanitx.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIÓN DE RECEPTES DE COK,

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafeté, de curandero y de doctó de sole que per la conveniencia d' aquelles persones que vulgan cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra está dividida en varies plaguets, en les quals se tracta en separació cadascun dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna, pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafeté; apesar de lo cual no se aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsempla.—Se ven á s'imprenta d'aquest setmanari, carrer de l'Aygo número 2, y á ses principals llibrerías de Palma.

Lotería Nacional

En la Administración de Loterías de esta Ciudad, hay billetes en venta del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de Abril, á 250 pesetas uno, divididos en décimos á 25 pesetas.

ASCENSORES-SIVILLA

Hidráulicos y Eléctricos

MONTA-CARGAS Y MONTA-PLATOS

APARATOS

MOVIDOS

ELEVADORES

POR MOTOR

DE

DE

TODOS

Vapor, de Gas

SISTEMAS

Y Á BRAZO



MUNAR Y GUITART

S. en C.

INGENIEROS Y ARQUITECTOS

LIBERTAD, 1, MADRID

La casa construye y tiene funcionando aparatos elevadores de todos los sistemas conocidos, como son los de equilibrio superior, equilibrio inferior, hidrostático, funiculares, de compensador, eléctrico, hidroeléctrico, mecánicos, á brazo, etc., que se describen en el CATALOGO GENERAL DE LA CASA.

Se facilitan Catálogos y Presupuestos

1897

PROBAD EL
COGNAC

HENRI GARNIER & C.ª

LA PERLA DEL CANTABRICO

SIDRA CHAMPAGNE

elaborada por

Máximo Martínez

(S. en C.)

GIJÓN (Asturias)

Exportación á todos los países

MEDALLA DE ORO en la Exposición de Lugo, 1896.

Los que deseen conocer esta Casa deben dirigirse á don Máximo Martínez, en Gijón, quien remite notas de precios y contesta á las indicaciones y preguntas que le hagan los señores comerciantes y particulares.

Fumadores:

Probad el PAPEL SALVIA
de José Pascual y Cots.

Con patente de invención

Este suave papel, por la planta de que toma su virtud medicinal, preserva y cura las irritaciones de la garganta y estómago, alivia la tos y tiene un aroma muy agradable; no hay más que probarlo para convencerse de su verdad.

Para pedidos al por mayor y menor dirigirse al único representante en las Baleares don Bartolomé Reus, Agua 2, Felanitx.

Tipografía Felanigense